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підготовчих групах відповідно 7 і 0,76. Розходження між середніми значеннями у старшій групі перевищує 
стандартну помилку у 9,73 рази, у підготовчих групах цей показник становить 9,16. Такі розходження є 
достатніми і статистично значущими і дають підстави вважати більш ефективною запропоновану нами методику 
виховання відповідальної поведінки у старшій та підготовчій експериментальних групах. 

Висновки. Аналіз психолого-педагогічної літератури та результати нашого дослідження вказують, що у 
старших дошкільників можуть бути сформовані основи відповідальної поведінки як такої, що орієнтована на 
норму моральної відповідальності. Критеріями відповідальної поведінки виступають : уявлення дітей про 
значення і зміст норми моральної відповідальності; позитивне ставлення до відповідальності як моральної 
характеристики особистості; вміння діяти відповідно до норми в ситуаціях морального вибору. Найбільш 
розвинутими на цьому віковому етапі є виконавська відповідальність та безвідповідальність. Найнижчий показник 
у ініціативної відповідальності. Доведено, що за відсутності спеціальної системи роботи у дітей виникає 
орієнтація на конформність, що проявляється у дотриманні моральних норм у корисних цілях, ситуаціях 
зовнішнього контролю. 

Засвоєння норми моральної відповідальності дітьми старшого дошкільного віку є важливою умовою 
формування колективних взаємин дітей, їх адаптації до умов оточуючого середовища та соціальної взаємодії з 
іншими людьми. Відповідальність включає уміння передбачити наслідки своїх вчинків для інших та для себе, що 
дозволяє переконатись у їх правомірності, або змінити поведінку на користь дотримання моральної норми. 
Відповідальність є тією інтегрованою базовою якістю, яка виступає необхідним компонентом особистісного 
розвитку дошкільника та його соціальної компетентності. 

Дане дослідження не претендує на повне розкриття особливостей та механізмів виховання відповідальної 
поведінки і є спробою обґрунтувати найбільш загальні умови, які впливають на процес засвоєння дітьми старшого 
дошкільного віку відповідальності як норми поведінки. Перспективу подальших досліджень ми вбачаємо у 
вивченні негативного впливу конформної відповідальності на розвиток особистості дошкільника як фактора, який 
перешкоджає формуванню соціальної компетентності, гальмує розвиток соціального інтелекту, становлення 
особистості дитини в цілому.  
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Резюме. Статья посвящена исследованию проблемы воспитания ответственного поведения у детей 
старшего дошкольного возраста как внутренней предпосылки нравственного поведения, фактора социальной 
компетентности ребенка. Определены критерии и показатели сформированности ответственного поведения, 
обоснованы и разработаны содержание, формы и методы формирования исследуемой характеристики. 

Ключевые слова: социальная компетентность, ответственное поведение, ценностные  ориентации. 
Summary. The article is devoted to the questions of elder pre-school age children responsible behavior 

upbringing. The analysis of researches on the problem of pre-school children moral upbringing and particular 
upbringing responsibility as inner precondition of real moral behavior are presented in the article. The approach for 
responsibility inculcation on the stage of pre-school childhood as a form of moral behavior norm, which then expressed 
in the set of specific rules. 
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Резюме. Проблема індивідуально-диференційованого підходу як засобу реалізації особистісно-
орієнтованої моделі дошкільної освіти є досить актуальною на сучасному етапі. У статті висвітлюються 
індивідуальні відмінності в розвитку інтересу до зображувальної діяльності у старших дошкільників на 
заняттях у дитячому садку. 

Ключові слова: інтерес до зображувальної діяльності; інтерес активний, пасивний, різносторонній, 
обмежений, відносно стійкий, нестійкий; індивідуальні відмінності; підхід індивідуальний і диференційований. 

Постановка проблеми. Дошкільне дитинство, за думкою ряду психологів (В.В. Давидов, 
О.В. Запорожець, А.М. Леонтьєв і ін.) є сензетивним  періодом для становлення багатьох видів діяльності. До 
них дитину збуджують різні потреби, інтереси, нахили. Важливою умовою формування діяльності дошкільника 
педагоги та психологи вважають інтерес. Він виступає фоном для діяльності (А.І. Ковальов), сприяє успішному 
її протіканню, являючись одночасно мірилом цінності всієї виховної системи (М.О. Рибалко). 

Велика різноманітність інтересів, на думку О.Н.Дем’янчук, зумовлена: по-перше, багатством уявлень 
людини про предмети навколишнього світу, по-друге, різноманітними емоційними враженнями, які виникають 
у процесі їх сприймання [1,13]. Ряд експериментальних досліджень (Н.О.Бойченко, Л.Ф.Захаревич, 
Т.А.Кулікова, Л.М.Маневцова та ін.) показали можливість і необхідність формування різних інтересів у 
дошкільні роки. Спираючись на них та враховуючи власні дослідження [8;10;11;12], ми прийшли до висновку, 
що інтерес до зображувальної діяльності - це складне психологічне утворення; він включає емоційний настрій, 
виступає як вибіркова спрямованість на вивчення дітьми предметів і явищ оточуючої дійсності; поглиблює 
естетичні переживання, які збуджують до цієї діяльності; сприяє удосконаленню знань і вмінь, є основою 
нахилів і здібностей, що формуються; розвиваються у результаті активної діяльності людини. За психологічною 
структурою – це сплав емоційних, вольових і пізнавальних процесів. Його складові елементи: 1) емоційні 
прояви, які складають основу даного інтересу й виражаються у позитивному переважаючому відношенні до 
діяльності; 2) прояви, які характеризують пізнавальну активність; 3) вольові зусилля в діяльності. 

На основі загальної характеристики інтересу, яка дана в дослідженнях Киричук Є.І. [2], Н.Г. Морозової 
[5], Г.І. Щукіної [9] та інших, ми вважаємо, що в інтересі до зображувальної діяльності можна виділити ті ж 
характерні особливості, які властиві інтересу взагалі, а саме: предметну спрямованість, дієвість, широту, 
глибину й стійкість. Предметна спрямованість інтересу проявляється в захопленні дитини певним видом 
зображувальної діяльності, тематикою, художнім матеріалом. Дієвість виражається в мірі активності дитини в 
процесі діяльності, коли на фоні позитивно-емоційного відношення до різних видів дитина проявляє ініціативу, 
активність, самостійність у своїй улюбленій справі. У цьому плані розрізняють інтерес активний і пасивний. 
Якщо улюблена справа викликає у дитини відгук, збуджує до діяльності, сприяє виникненню бажання щось 
зробити, це – активний інтерес. У старших дошкільників він проявляється в емоційному захопленні процесом 
зображувальної діяльності, активності й допитливості на заняттях, готовності вирішувати складні завдання, 
творчої ініціативи, прагнення досягти хороших результатів у роботі. Протилежний цьому пасивний інтерес, 
який характеризується повторенням одноманітних сюжетів у роботах за задумом, відсутністю ініціативи, 
бажання приймати участь в обговоренні, байдужістю до результату роботи. Під широтою інтересу до 
зображувальної діяльності слід розуміти різноманітність видів цієї діяльності, змісту, матеріалів, які цікавлять 
дитину. Якщо інтерес дитини обмежується одним видом зображувальної діяльності, певною тематикою, 
одноманітним матеріалом, - такий інтерес обмежений. Якщо дитина проявляє інтерес до різних видів 
зображувальної діяльності, до різних матеріалів, тем – це різнобічний інтерес. Його розвиток у дошкільному 
віці особливо важливий. За глибиною інтерес може бути поверховий, якщо він спрямований на зовнішнє 
задоволення в діяльності, і поглиблений, якщо він характеризується творчим відношенням до роботи, 
прагненням більше дізнатися про види зображувальної діяльності, матеріали, їх засоби. Говорячи про стійкість 
інтересу до зображувальної діяльності, ми враховуємо відносність цього поняття стосовно дітей старшого 
шкільного віку. Об’єктивними показниками стійкості інтересу до зображувальної діяльності старших 
дошкільників є надання переваг дитини даного виду діяльності, тематиці, матеріалу при виконанні 
індивідуальних завдань і колективних робіт, прояви допитливості до теми, яка цікавить дитину, заняття нею у 
вільний від занять час, вдома. Нестійкість інтересу характеризується частою зміною дитини видів 
зображувальної діяльності, матеріалів, тематики. Такі діти, у більшості випадків, не доводять розпочату справу 
до кінця. Ми вважаємо, що в дошкільному віці не можна ставити питання про формування стійких інтересів до 
зображувальної діяльності. Тут можна говорити лише про розвиток відносно стійких інтересів у окремих дітей. 

С.Л. Рубінштейн відмічав, що “в спрямованості інтересів і шляхах їх формування спостерігаються 
досить значні індивідуальні відмінності”[6,531]. Інтереси формуються в процесі взаємодії дитини з оточуючим 
світом під впливом виховання і навчання. Але навіть у відносно однакових умовах життя і діяльності інтереси 
дітей відрізняються і розвиваються по-різному. Особливо яскраво це проявляється на заняттях зображувальною 
діяльністю у старших дошкільників. При вивченні індивідуальних відмінностей у розвитку інтересу ми 
спиралися на дослідження Б.М.Теплова, В.П.Барабаш, М.Ю.Вікат, .Я.І.Ковальчук та ін. На думку 
Я.І.Ковальчук, “виховуючи інтерес до малювання, слід бути особливо уважним до кожної дитини, вміти 
допомогти їй, дати потрібні вказівки, підтримати прагнення добре виконати роботу, об’єктивно оцінити її 
старання” [3,94-95]. Цікавими є висловлювання Є.О.Фльоріної про зміст і форму зауважень вихователя в 
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залежності від індивідуальних особливостей дитини, про тон цих зауважень. ”Для одних дітей достатньо 
натяку, незначного нагадування, навідного питання; інші вимагають детального пояснення; по відношенню до 
дітей ,невпевнених у собі,  вимагається особливо впевнений заохочуючий тон; для дітей, надто впевнених в 
якості своєї роботи, у змісті і в тоні зауважень вихователя повинна бути більша вимогливість, критичність. При 
неуважній роботі, при незадовільній поведінці дитини тон вихователя повинен бути категоричним і 
вимогливим” [7,215].  

У процесі дослідження була виявлена величезна різноманітність у характері прояву інтересу в дітей 
однієї і тієї ж групи. Ця різноманітність виражається в дієвості інтересу, його предметній спрямованості, 
широті та відносній стійкості. 

Результати дослідження та їх обговорення. Викладений нижче матеріал буде стосуватися однієї із 
експериментальних груп дітей 6-го року життя (д/с №45 м. Рівне, старша група, 31 дитина), у роботі з якою ми 
мали можливість всебічно вивчати особливості розвитку даного інтересу в кожної дитини і визначити роботу 
по його формуванню з дітьми різних підгруп. 

Як вказується в Коментарі до Базового компонента дошкільної освіти в Україні “із застосуванням 
орієнтації на кожну дитину виникає необхідність оперувати поняттями індивідуальний та диференційований 
підходи, як засобами реалізації особистісно-орієнтованої моделі дошкільної освіти” [4].Тому вивчивши 
особливості прояву інтересу до зображувальної діяльності  дітей, володіючи однозначними якостями, ми 
об’єднали їх у чотири підгрупи: перша – діти з високим рівнем інтересу; друга – з середнім; третя – з низьким; 
четверта – діти з відсутністю інтересу. Стосовно кожної підгрупи були висунуті конкретні завдання, 
застосовувались особливі методи та прийоми виховного впливу. 

Зупинимося на індивідуальних особливостях дітей четвертої підгрупи (відсутність інтересу до 
зображувальної діяльності). 

На початку експериментальної роботи таких дітей у групі було четверо (Вова С., Міша Л., Славік Б., 
Олексій Д.). Суть індивідуальної роботи з ними полягала в тому, щоб зацікавити дітей діяльністю, викликати 
бажання займатися нею, вселити в дитини впевненість у своїх силах, дати їй можливість відчути радість успіху 
від результату роботи й тим самим створити грунт для розвитку допитливості та активного відношення до 
діяльності. 

Індивідуальні особливості розвитку інтересу дітей цієї підгрупи найяскравіше проявились у Вови С. 
(IV рівень – відсутність інтересу). 

На початку дослідницької роботи Вові було 5 років і 2 місяці. Хлопчик фізично розвинутий. Дитячий 
садок відвідує з 2 років. У сім’ї друга дитина, молодша. Вова дуже рухливий, систематично порушує 
дисципліну, із-за чого часто буває покараний. Любить рухливі ігри, прогулянки. До занять відноситься 
негативно. Особливо яскраво це проявляється на заняттях з зображувальної діяльності. На початку 
дослідницької роботи у хлопчика спостерігалась повна відсутність інтересу до них. Рівень зображувальних 
навичок низький. В індивідуальній бесіді він відмітив, що йому подобається гратися, а займатися він не 
любить. Тому дуже важко переключався з ігрової діяльності на навчальну. На занятті не міг зосередитися. 
Увага розсіяна, дуже часто відволікається (через 1-3 хвилини), веде себе пасивно, не бере участі в обговоренні. 
За вказівкою вихователя приступає до виконання завдання зразу, без обдумування. Перші 2-3 хвилини зайнятий 
– малює, ліпить. Потім починає відволікатися. Дивиться у сторони. Роботу виконує аби-як, без старання. До 
вихователя за допомогою не звертається. На 12-13 хвилині інтерес повністю пропадає. Починає гратися з 
незакінченою роботою, відволікаючи інших дітей, іноді встає і залишає заняття. На зауваження вихователя не 
реагує. Протягом заняття 3-4 рази ходив попити води. З завданням в основному не справлявся. Він не проявляв 
інтересу до робіт інших дітей. 

Крім фронтальних методів у даному випадку необхідним був індивідуальний підхід до дитини. 
Спочатку ми спробували зацікавити Вову результатами своєї праці: надавали допомогу при виконанні роботи, 
давали посильні завдання, заохочували прагнення виконувати її краще, допомагали доводити розпочату справу 
до кінця. Поступово, не нав’язливо намагалися налагодити з дитиною хороші стосунки. Після декількох занять 
ми переконалися, що на першому етапі дійсно необхідно було викликати інтерес у хлопчика до результату своєї 
праці, допомогти йому досягти його. Поступово вихователь привчав дитину закінчувати роботу на занятті. Для 
цього надавав допомогу при виконанні завдання, використовуючи іноді метод “співтворчості”. На занятті 
прагнули підтримати інтерес, особливо в хвилини його спаду: підходили, підхвалювали, підказували наступний 
етап роботи і т.п. Допомогти Вові переключатися з ігрової діяльності на навчальну допомагала пропозиція 
вихователя допомогти в підготовці до заняття: розвісити або розкласти наочний матеріал, розвести фарби, 
розкласти пензлики і т.п. Це викликало у дитини допитливість до діяльності. 

Поступово у Вови появилась упевненість у своїх силах, інтерес до результату своєї роботи, а пізніше і до 
роботи інших дітей. Він став проявляти інтерес до занять із зображувальної діяльності, чекав їх з нетерпінням, 
ділився своїми враженнями від пройденого заняття з рідними, друзями. Першим підбігав до вихователя з 
бажанням дізнатися про наступну діяльність. Став активним у підготовці до занять, в обговоренні. Поступово 
його інтерес ставав активним, дійовим. Кількість відволікань під час роботи знизилась до мінімуму (1-2) або 
взагалі їх не було на протязі всього заняття. Помітно зросла відповідальність за результат роботи. У хлопчика 
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появилась улюблена тематика в малюнках, ліпці – зображення тварин. З декоративного малювання надавав 
перевагу спішнянській іграшці. Вова став серйозним, дисциплінованим. Ми спостерігали, його активність і в 
інших видах діяльності, зокрема, відповідально виконував обов’язки чергового. 

Динаміку розвитку інтересу у Вови С. до зображувальної діяльності на протязі дослідження можна 
подати у вигляді графіків (Див. мал. 1). 
 

 

 
 
 
 
 
 
Позначення: 
 

В – високий рівень; 
С – середній рівень; 
Н – низький рівень; 

 на початку 
експерименту; 

 в середині 
експерименту; 

 в кінці 
експерименту. 

 

Мал. 1. Динаміка розвитку інтересу до зображувальної діяльності у Вови С. 
 

Таким чином, завдяки індивідуальній роботі, у Вови С. вдалося сформувати не лише емоційно-
позитивне відношення до занять із зображувальної діяльності, але і розбудити його допитливість, активне 
відношення до діяльності, звести до мінімуму кількість відволікань на занятті; підвищити тим самим рівень 
розвитку інтересу (від повної відсутності до середнього, а іноді - високого). 

У Вови С. динаміка розвитку інтересу була найяскравішою і найактивнішою. 
В інших дітей цієї групи розвиток інтересу мав свої особливості. Так, наприклад, Міша Л., - повільний, 

спокійний, але дуже розсіяний хлопчик (5 років 3 місяці) – на початку дослідницької роботи до занять із 
зображувальної діяльності проявляв повну байдужість, пасивність, часто відволікався. Невпевнений у своїх 
силах, мав низький рівень зображувальних навичок. Якщо Вова  С. зразу без обдумування приступав до 
діяльності, а через деякий час у нього спостерігався спад інтересу, то у Міши – навпаки. Хлопчик довго не 
відважувався приступити до роботи і починав її тільки з допомогою вихователя. Працював повільно, 
відволікався по сторонах. Захоплювався процесом діяльності лише наприкінці заняття, найчастіше не 
закінчував роботу. В індивідуальній роботі з Мішею вихователь намагався зарання настроїти його на заняття: 
залучав хлопчика до підготовки матеріалу; надавав допомогу на самому початку заняття; вселяв дитині 
впевненість у своїх силах, допомагав спланувати свою діяльність; викликав інтерес до результату роботи; 
заохочував старання хлопчика і вміння доводити розпочату справу до кінця. 

По-іншому йшов розвиток інтересу в Слави Б. (5 років 4 місяці) – спокійної, врівноваженої, у деякій 
мірі самовпевненої і байдужої дитини. У хлопчика було явно виражене негативне відношення до праці. В 
індивідуальній бесіді по виявленню улюбленого заняття він назвав малювання лише тому, що “там нічого 
робити не потрібно, просто малюєш”. Він, дійсно, не прикладав на занятті ніяких зусиль, був пасивний і 
байдужий, не цікавився результатом роботи. Слава нікого не відволікав, нікому не заважав, не звертався за 
допомогою, але й сам нічого не робив. 

Важливо було навчити дитину працювати, викликати інтерес до отриманих результатів. Ці завдання не 
можна було вирішувати лише на заняттях по зображувальній діяльності. Вони вирішувалися у комплексі з 
іншими питаннями організації життя і трудової діяльності у групі. Педагог прагнув залучити хлопчика до 
підготовки заняття, давав йому самостійні посильні цікаві завдання. На заняттях стимулював дитину до 
діяльності, слідкував за якістю виконання роботи, заохочував прояви старанності, працелюбства, самостійності. 
Велику роль при формуванні у Слави інтересу до результату праці мали виконання на занятті робіт з метою 
подарунку малюкам, мамам; виготовлення атрибутів до ігор, прикрашення групової кімнати до свята і т.п. У 
таких завданнях чітко виступав мотив: щоб зробити приємно іншим своєю роботою, – потрібно постаратися. 

Нам вдалося сформувати в Ярослава Б. інтерес до зображувальної діяльності, хоча сам процес 
формування був тривалішим, ніж у Міши Л. і у Вови С. У хлопчика зросла активність на занятті й у підготовці 
до нього, відповідальність за результат роботи. У нього відмічався середній рівень розвитку інтересу. Нам не 
вдалося сформувати у Слави відносно стійкий інтерес до певного виду зображувальної діяльності, проте 
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вдалося розвинути загальну зацікавленість нею, сформувати такі цінні якості як працелюбство, 
відповідальність. 

Таким чином, з наведених прикладів видно, що навіть у межах однієї і тієї ж підгрупи в розвитку 
інтересу в дітей спостерігаються індивідуальні відмінності, тому потрібен індивідуальний підхід до кожної 
дитини. 

Індивідуальні особливості дітей третьої підгрупи 
(низький рівень розвитку інтересу). 

На початку дослідницької роботи дітей цієї підгрупи було більшість – 18 з 31. Це були в основному 
пасивні діти, які проявляли інтерес лише до окремих завдань, інші виконували без особливого бажання за 
вказівкою вихователя. Для них характерні: низький рівень (іноді середній) зображувальних навичок, 
невпевненість у своїх силах, страх почати роботу, розсіяність, нездатність вирішувати творчі завдання. В 
індивідуальній роботі з цими дітьми ми намагалися розбудити у них допитливість, впевненість у своїх силах, 
інтерес до результату роботи, підвищити рівень зображувальних навичок. 

У розвитку інтересу до зображувальної діяльності в дітей цього рівня спостерігались деякі відмінності. 
Одні діти (Іра Б., Аліна П., Наталка Н., Діма Б., Олексій П.) – несміливі, пасивні, замкнуті, невпевнені у своїх 
силах – довго залишалися байдужими до даної діяльності, не приймали участь в обговоренні, роботу 
виконували лише з допомогою вихователя і за його вказівкою. 

Індивідуальний підхід до цих дітей полягав у тому, щоб допомогти їм розкрити свої здібності, 
проявити активність, вселити впевненість, сприяти розвитку почуття особистої гідності, викликати інтерес до 
результату роботи, бажання отримати його оцінку. 

Інші діти цієї підгрупи (Оля С., Боря К., Андрій Б., Коля Г. та інші) навпаки надзвичайно товариські, 
сміливі, активні. До заняття з зображувальної діяльності проявляли інтерес, проте відношення до діяльності у 
них було поверхневе. Ці діти швидко реагували на найменші зміни в організації занять. Вони включались у 
підготовку до нього, але особливості активності та допитливості при цьому не проявляли. Їх інтерес був 
короткочасним і поверхневим. В обговоренні завдань ці діти найчастіше залишалися пасивними із-за 
відсутності певних знань. Низький рівень зображувальних умінь і навичок закріпляв у них невпевненість у 
своїх силах. Діти боялися самостійно почати роботу, постійно зверталися за допомогою до вихователя; у 
процесі роботи часто відволікалися. Коли виникали труднощі, у дітей спостерігався спад інтересу. У цих дітей 
виникали труднощі у виконанні творчих завдань. При аналізі робіт найчастіше залишалися байдужими. 

При формування інтересу в дітей цієї підгрупи важливо було викликати у них емоційно-пізнавальне 
відношення до заняття з зображувальної діяльності, бажання багато дізнатися, навчитися володіти способами 
зображення. Спираючись на ту допитливість, яка була притаманна цим дітям, ми прагнули зробити її 
“серйозною” (В.Г. Іванов), у якій би виражалась зацікавленість. Велику роль у цьому відіграли такі заняття, як 
“Для чого потрібно вміти малювати”, “Чим малюють художники” і т.п., а також індивідуальні бесіди з дітьми 
про художників, зображувальні матеріали і т.д. У результаті діти частіше стали звертатися із запитаннями 
пізнавального характеру, з захопленням розглядали наочні матеріали, висловлювали бажання навчитися 
малювати, ліпити. 

Важче було сформувати у дітей цієї підгрупи активне відношення до діяльності, самостійність у 
вирішенні складних завдань. Тому у вільний від занять час вихователь намагався розвивати у дітей 
спостережливість, вчив їх бачити предмет, допомагав засвоїти основні правила малювання, прийоми ліплення. 
На занятті, на перших порах, старався допомогти дітям поступово привчаючи їх працювати самостійно. 

У більшості дітей цієї підгрупи нам вдалося сформувати середній рівень інтересу до зображувальної 
діяльності. Ірі Б. завдяки індивідуальному підходу нам вдалося допомогти розкрити свої здібності, сформувати 
у неї активний, різносторонній і відносно стійкий інтерес до зображувальної діяльності. 

Індивідуальні особливості дітей другої підгрупи 
(середній рівень розвитку інтересу). 

У цій підгрупі до початку дослідницької роботи було 9 дітей (7 дівчаток і 2 хлопчики). Вони із 
задоволенням займалися зображувальною діяльністю, але при виконанні деяких завдань у них виникали 
труднощі, просили допомогу в вихователя. Діти не завжди активні у підготовці до занять, при аналізі дитячих 
робіт, у них не було бажання одержати оцінку своєї праці дорослими. До занять проявляли допитливість, проте 
високої пізнавальної активності у них не спостерігалось. 

Внесення різноманітності в методику проведення занять з зображувальної діяльності, їх зміст, 
включення деяких проблемних ситуацій і т.д. активізувало формування інтересу в дітей цієї підгрупи. 

Більшість дітей (Олена М., Олена О., Олена П., Аскар Т., Ірина М., Андрій К.) відповідально 
відносилися до процесу діяльності, проявляли зосередженість, прагнення до досягнення хорошого результату, 
засмучувались із-за невдачі. Це свідчить про те, що сам процес малювання, ліплення для них не був байдужим, 
що в ньому здійснюється ними самостійний пошук. У більшості дітей розвиток інтересу ішов рівномірно. В 
окремих дітей (Олени О., Людмили К., Тетяни З.) формування інтересу йшло не завжди по наростаючій прямій. 
Так, наприклад, в Олени О. у середині другого етапу експериментальної роботи, коли інтерес досяг майже 
високого рівня, він раптом помітно почав падати. Дівчинка стала менш активною, збайдужілою. Причиною 
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такого спаду стало те, що із-за занять у музичній школі, дівчинка змушена була пропускати заняття з 
декоративного малювання. А як вияснилося пізніше, це самі улюблені її заняття. Це спричинило також спад 
інтересу і до інших видів зображувальної діяльності. Для вирішення цієї проблеми ми стали чергувати заняття з 
декоративного малювання із предметним і сюжетним малюванням так, щоб складніші та нові завдання дівчинка 
засвоювала на занятті. Деякі простіші завдання пропонували їй повторити вдома. Олена з радістю приносила в 
дитячий садок малюнки, виконані нею вдома. Так, з допомогою індивідуального підходу нам вдалося 
призупинити згасання інтересу і забезпечити його подальший розвиток. 

У дітей даної підгрупи формування інтересу йшло в тісному зв’язку з розвитком їх активності й 
самостійності. Ці діти були ініціаторами в наданні допомоги вихователю при підготовці до заняття, 
обговоренні, аналізі, при виконанні колективних робіт, організації виставок. Так, наприклад, Тетяна З. з 
великою радістю, інтересом виконувала творче завдання, у той же час на інших заняттях інтерес іноді 
знижувався. 

Діти цієї підгрупи характеризувалися прагненням поділитися своїми знаннями, вміннями з іншими, 
вони емоційніше сприймали твори образотворчого мистецтва, помічали красиве, любувалися ним. 

Індивідуальні особливості дітей першої підгрупи 
(високий рівень інтересу). 

На початку експериментальної роботи в групі не було ні однієї дитини з високим рівнем інтересу. У кінці 
першого етапу експериментальної роботи в деяких дітей інтерес до зображувальної діяльності досяг високого 
рівня. 

На фоні широкого інтересу до різних видів зображувальної діяльності відбувалося формування 
відносно стійкого інтересу до одного з її видів і здатність переносу його з одного змісту на інший. Для дітей 
цієї підгрупи були характерні допитливість, емоційне відношення до діяльності, активність в обговоренні робіт 
при виконанні колективних завдань, надання допомоги іншим дітям, яка проявлялася в прагненні навчати їх. 
Вони з великим задоволенням займалися в гуртку улюбленими видами зображувальної діяльності. 

У більшості дітей нам вдалося сформувати на фоні широкого інтересу до різних видів зображувальної 
діяльності відносно стійкий інтерес до одного з видів (малювання, ліплення, аплікація), а також здатність його 
переносу з одного змісту на інший. 

Так, наприклад, в Олени М. ми спостерігали, як стійкий інтерес до декоративного малювання допоміг 
їй збагатити знання про твори народного декоративно-прикладного мистецтва, декоративного ліплення, 
аплікації. 

У Андрія К. і Олега С. стійкий інтерес до малювання кораблів став проявлятися також у ліпленню, 
аплікації з різних матеріалів, а пізніше – і в створенні сюжетних робіт. Крім того у дітей появився інтерес до 
зображення інших видів транспорту. 

Висновки: У ході експериментального дослідження намітилась деяка динаміка в розвитку інтересу: від 
обмеженого поверхневого до широкого різностороннього інтересу до різних видів зображувальної діяльності на 
фоні якого розвивається відносно стійкий інтерес до одного з її видів, який у свою чергу, веде до розширення і 
поглиблення інтересу вже на вищому рівні. У розвитку інтересу в дітей мають місце значні індивідуальні 
відмінності, які проявляються в його об’ємі, поглибленості, активності та відносній стійкості. Наявність цих 
відмінностей вимагає застосування індивідуально-диференційованого підходу при його формуванні, 
використання фронтальних, групових та індивідуальних форм роботи в їх поєднанні, що дасть можливість 
кожній дитині одержати максимум знань, вмінь і навичок, а вихователю допоможе сформувати у дітей інтерес 
до малювання, ліплення, аплікації. На кожному етапі формування інтересу спостерігається переважання тих чи 
інших методів навчання. Так, при формуванні активного інтересу вирішальну роль набувають фронтальні 
методи; різностороннього-диференційовані; на етапі розвитку відносно стійких інтересів основна увага 
приділяється індивідуальному підходу до дітей.  

У подальшому планується дослідити вплив інтересу до зображувальної діяльності на інші види 
художньої діяльності. 
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Резюме. Проблема индивидуально-дифференцированного подхода как средства реализации личностно-
ориентированной модели дошкольного образования очень актуальна на современном этапе. В статье 
рассматриваются индивидуальные различия в развитии интереса к изобразительной деятельности у старших 
дошкольников на занятиях в детском саду. 
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всесторонний, ограниченный, относительно устойчевый, индивидуальные различия, подход индивидуальный и 
дифференцированный. 

Summary. The problem of individually differentiated approach as a way of realization of the personally 
orientation is rather actual nowalays. In the article are shown individual differences in development of the taking an 
interest in imitative arts at the classes in the kindergarten. 

Key words: taking an interest in imitative arts, active interest, passive interest, many-sided interest, stable 
interest, limited  interest, individual method of approach, differentiation.  
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ОБРАЗОТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ ДОШКІЛЬНИКІВ У КОНТЕКСТІ  
ГУМАНІСТИЧНОЇ КОНЦЕПЦІЇ ОСВІТИ 

Резюме. У статі „Образотворча діяльність дошкільників у контексті гуманістичної концепції  
освіти” розглядаються можливості проектування моделі образотворчої діяльності на ідеях гуманістичної 
педагогіки. Автор представляє експериментальну модель образотворчої діяльності і результати її апробації у 
практиці дошкільної освіти. 

Ключові слова: образотворча діяльність, мистецтво, дошкільник, краса, гуманізм, саморозвиток. 

Сучасну систему освіти в Україні характеризує перехід від ідеології до культури. Цей перехід є досить 
складним. Він пов’язаний з розробкою та впровадженням у педагогічну практику гуманістичної парадигми. У 
цьому зв’язку переосмисленню та аналізу підлягають, як методологічні засади, так і теоретичні позиції щодо 
змісту та організації навчання і виховання на всіх ступенях неперервної освіти і виховання. Аналіз проблематики 
сучасних наукових досліджень показує, що методичне забезпечення гуманістичного принципу освіти входить до 
кола актуальних проблем. Особливо це стосується галузі дошкільної освіти, оскільки в період дошкілля 
відбувається становлення індивіда як людини та члена соціуму. Результат обумовлений освітньою моделлю, 
обраною дорослими для своєї дитини. Традиційно гуманізм розглядається як влив певного світогляду на засадах 
рівності, справедливості, людяності, поваги до особистості, людської гідності та піклування про благо людей. Ідеї 
гуманістичного осмислення людини у навколишньому світі виникли у Древній Греції. Їх проповідували 
Володимир Мономах, Ярослав Мудрий, розвивали Г. Ващенко, Б. Грінченко, Я. Коменський, С. Русова, Г. 
Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. 

Значний внесок у розробку гуманістичної концепції освіти зробили І. Бех, Г. Бондаренко, І. Зязюн, І. 
Колєснікова, Л. Лузіна, І. Котова, А. Швейцер, Є. Шиянов та ін. 

Сутність гуманістичного виховання розглядається у роботах Т. Поніманської. Відмітимо значний внесок 
дослідниці у розробку концепції гуманізації дошкільної освіти. На думку автора, ідея надання онтологічного 
змісту формам організації процесу виховання є досить актуальною і перспективною для педагогічної розробки 
[3,24]. 

У нашій науково-дослідницький практиці ми вивчаємо умови та можливості розробки змісту і 
педагогічної технології супроводження образотворчої діяльності дошкільників на позиціях гуманістичної 
педагогіки. 
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